CORREZIONE ESERCIZIO 5 (04/11/09)

ESERCIZIO 1

a) calcolare la PDF della variabile aleatoria Y:

La formula da applicare ¢:

B i ~[(y-)V'(y-n)]
fY(y)_(Zﬂ)"/ZWexp 2 (1)

Per il calcolo del determinante di V:

det(V) = 4(2*1.5 — a*)

Per il calcolo dell’inversa di V si parte dalla definizione di matrice inversa:
V-v'=1

e sostituendo a V la matrice data ed ad I la matrice identica si ha:

1.5 a 0)\(v, v, v, 1 0 0
a 2 0|v, v, vy =0 1 0
0 0 4)\v;y v, vy 0 0 1

Sfruttando la proprieta che I’inversa di una matrice simmetrica ¢ anch’essa simmetrica:
V12 = V21, V23 = V32, Vi3 = V3]

Effettuando il prodotto riga per colonna si perviene ad un sistema di equazioni lineari che risolto
fornisce:

2/(3-a’) =-a/3-a’) 0
V'=\-a/3-a’) 3/(6-2a°) 0
0 0 1/4

Il prodotto righe per colonne nell’esponenziale fornisce:



(y—u)TV-’(y—u)=(0.5+y1)[2(0‘5+3/’)—"(_0‘”2”)}+

3—a 3—a

0.1+ )[ a(05+y,) 3(— 01+y2)]+(—1+y3)2
G 3-a 6-2a’ 4

che sostituita nella equazione (1) con n =3 fornisce la PDF cercata.

b) Il calcolo delle probabilita (con a = 0) si ottiene svolgendo gli integrali (per il caso 2a):

oo oo =(.1 _(n+05)* 1 (1,01 1 (13710
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ovVvero:
1*(1 — normedf(0, 0.1, sqrt(2)))*normcdf(-0.1, -0.5, sqrt(1.5))) = 0.3317
Per il caso 2b:

35-12 50 1 (105 1 _(7,-0.)° 1 (13-1.0)°

3 e ¢ e 8 dvdvd
L J sz 22n Ja2r N2

1.1
OVVEro:

(normcdf(3.5, 1, sqrt(4)) — normedf(1.1, 1, sqrt(4)))*(normcdf(-1.2, 0.1, sqrt(2)) — normedf(-1.5,
0.1, sqrt(2)))*(normcedf(50, -0.5, sqrt(1.5)) — normedf(-0.1, -0.5, sqrt(1.5)) ) = 0.0070

ESERCIZIO 2
Siccome abbiamo n > 30 esperimenti indipendenti, € possibile applicare il TLC.
Quindi:

48—‘[,LSZ _62 u

o/\n o/~\n

L’1ipotesi di Gaussianieta non ¢ importante perché il TLC vale qualunque sia la forma della PDF
delle variabili aleatorie.
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